

# 儒商大仁,聚焦健康产业主体核心价值

“中国国际孔子文化节·首届中国健康产业儒商高峰论坛”盛大召开

□ 摄影 祖轩 本报记者 赵健



论坛会场



嘉宾为孔圣健康产业基地揭牌



为“中国健康产业儒商 2010 年度人物”颁奖



嘉宾参加了祭孔仪式

近日,由山东省人民政府、文化部、教育部、国家旅游局主办,济宁市、曲阜市承办的 2010 中国曲阜国际孔子文化节开幕式在曲阜杏坛剧场隆重举行。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席陈至立,全国人大常委会原副委员长许嘉璐,全国政协原副主席李蒙,省委副书记、省政协副主席刘伟,省人大常委会副主任、省总工会主席刘玉功,副省长黄胜,省政协副主席、省农工党主委王新陆出席开幕式及颁奖典礼。陈至立宣布 2010 中国曲阜国际孔子文化节开幕。

儒家文化如何助推健康产业转型与提升——作为 2010 中国国际孔子文化节的一大重要环节,由中国国际孔子文化节组委会、山东济宁市人民政府、中国医药企业管理协会共同举办的“中国国际孔子文化节·首届中国健康产业儒商高峰论坛”在山东济宁市同期精彩开幕。来自国际国内知名专家学者、权威专业媒体、医药健康产业界特邀嘉宾、产业观察家、金融机构等 200 余人参加了此次论坛。中国科学技术协会原党组书记、主席高潮,国家中医药管理局副局长李大宁,中国医药企业管理协会会长于明德,中国保健协会食品营养与安全专业委员会会长孙树侠和市委常委、济宁市任城区有关领导共同出席了论

坛开幕式。

针对儒学在中国健康产业发展中的作用,国家中医药管理局李大宁副局长发表了重要讲话。他指出,儒家传统文化是中华民族文化的渊源,是我们民族的基因和血脉。“十二五规划”将为医药产业提供更大的发展空间,在机遇与挑战共存的时期,健康产业的发展需要从中华文明中汲取营养,用文化的力量鼓励、引导和约束产业的发展。他说只有蕴含文化力量的医药健康产业才能在未来的发展中冲破种种障碍,担负起国民健康的重任。

在论坛开幕式现场,济宁市任城

区孔圣健康产业基地揭牌仪式同步精彩举行。它紧紧围绕着孔子“仁者爱人”的思想为园区做了综合规划;基地内的九宫格园区规划设计、育商三会、贴心服务、养商十二条等等,都渗透着山东儒家思想的精髓与商业原则。

为了树立业内儒商典范,建设行业道德风向标,追溯儒家文化基因带给健康产业发展的道德约束,此次论坛特别评选出十位“中国健康产业儒商 2010 年度人物”,他们分别是:北京医药集团有限责任公司董事长党委书记卫华诚先生、步长集团董事长赵步长先生、杭州华东医药集团有限公司

董事长李邦良先生、广州医药集团有限公司董事长李楚源先生、山东新华医药集团有限责任公司董事长党委书记张代铭先生、山东东阿阿胶股份有限公司董事长秦玉峰先生、安徽华源医药股份有限公司党委书记王军先生、承德颈复康药业集团有限公司董事长李明海先生、山东方健制药有限公司董事长杜新磊先生、山东健桥药业有限公司董事长马济斌先生(儒商介绍附后)。“中国健康产业儒商 2010 年度人物”颁奖盛典在现场精彩演绎,高潮、李大宁、于明德、孙树侠等五位嘉宾为获奖十大儒商亲自颁奖,十位

获奖儒商手执孔子像与“儒商”奖画轴,彰显了业内儒商的风范和气度。儒商代表王军与张代铭发表感言,均表示,儒商精神,是现代医药健康企业不能或缺的文化精髓。

此次高峰论坛还盛情邀请了世界级著名经济学家郎咸平教授、曲阜师范大学孔子学院副院长骆承烈教授、中国医药企业管理协会会长于明德先生,共同探讨了医药健康产业的未来发展趋势以及儒家文化在产业未来发展的助推作用。郎咸平教授就新形势下医药健康产业面临的机遇和挑战与大家分享了他犀利独到的见解。

于明德会长发表了题为《国家十二五规划健康产业的发展规划与机遇》的主题讲座。他指出十二五规划中将实现 15 个具有自主知识产权的生物技术药品和 10 个化学药品原创药的投入生产,这是一个最惊人的目标,在历史上从来没有过。“十二五”规划我们需要什么?钱重要,不是最重要,最重要的是需要一个稳定健康,促进产业可持续发展的政策环境。站在孔孟思想的高度,统观健康产业,以专家的视角探寻健康产业可持续和谐发展的途径和方法;从中国哲学智慧的根本体系上正本清源,与时俱进。

开幕式当晚,在“中国健康产业企业家沙龙”上,来自全国各地的企业家围绕“学圣人智慧,做仁德儒商”的大

型主题畅所欲言,表达了各自的观点。在沙龙现场,孔圣健康产业基地与江苏海菲生物医药科技集团、广州中山健康产业基地分别签约,成为友好合作基地。中国著名书法家林加国先生被授予本次大会名誉主席。孔孟思想满天下,健康产业论儒商;纵横市场信义在,企业风华仁德长!企业沙龙的成功举办,让孔儒思想在健康产业内获得了再一次提升,也让孔圣健康产业基地赢得满堂喝彩与市场效益。

第二天,庚寅年公祭孔子大典在曲阜孔庙大成殿庄严举行,首届中国健康产业高峰论坛来自全国各地的 200 多位嘉宾参加了祭孔仪式,

以儒商之风度缅怀 5000 年孔孟文明,让高峰论坛的儒商文化到达了新的高度。

会后,中国科协原党组书记、主席高潮表示,会议举办得非常成功,工作安排得有序顺畅,希望大会组委会可以再接再厉,第二届中国健康产业儒商高峰论坛可以同期举行。国家中医药管理局副局长李大宁也对本次论坛表达了高度赞赏,表示本次论坛举办得非常高端、专业,也非常成功,他对此次会议十分满意。济宁市委常委、副市长崔洪刚也对本次论坛表达了极高的赞誉,期待着第二届健康产业儒商高峰论坛的同期举办。



济宁市市委常委、常务副市长崔洪刚为大会致开幕词。



郎咸平教授



于明德会长

## 儒,中国商人的文化基因内核

“中国国际孔子文化节·首届中国健康产业儒商 2010 年度人物”儒风赏析

企业家阶层,作为社会经济的主体与社会发展的中坚力量,其精神领袖作用不仅局限于企业或是某个产业本身,更影响着大众道德的发展方向。对中国健康产业而言,儒商精神更切合于行业“治病救人”的商业本质。作为健康产业的领导型推动者——医药企业家,开始回归中国传统商业文化的道义与文明。儒家“弘毅”

“自强”“仁义”“道德”“谦和”“诚信”“义利”“济众”等思想开始成为企业经营的信条。整个企业的企业家精神开始崭露头角,初露锋芒。“中国国际孔子文化节·首届中国健康产业儒商 2010 年度人物”代表,在续写“儒商”的使命与责任,建设着产业发展的道德风向标,树立产业未来发展的精神灯塔。

**卫华诚** 北京医药集团有限责任公司董事长、党委书记,北京双鹤药业股份有限公司党委书记、副董事长。他表示,对社会责任的认知方面,如果说过去是自觉性地、感性地看待与承担;到了今天,已变得更加成熟与理性。双鹤药业创造药品是为了人类健康,而经营的企业,也要追求健康长寿,这个长寿的基础,最重要的一个内容就是对社会责任的履行和担当。



**李邦良** 杭州华东医药集团有限公司党委书记、董事长。他是一个从小熟读《论语》,恪守孔子“九思”的文化教养与风尚之人,也是一个以国家之患为己任、以人民之忧为己愁,心系民生、勇于担当的人。2002-2006 年李董事长担任第十届全国人大代表,2008 年 1 月起正式施行的《促进就业法》就是由他领衔提交的。



**王军** 安徽华源医药股份有限公司党委书记,华源医药在他的带领下,历经近 20 年的改革创新,目前已发展成为一家在全国各地拥有 22 家子公司、近万名员工、固定资产 5 亿多元、年销售额超百亿元的现代化大型医药企业。他说,华源医药的“诚信大厦”是全体员工共同构筑的,每位员工就像大厦中的一根钢筋,谁破坏了诚信,谁就害了企业,害了大家,最终也害了自己。

**赵步长** 步长集团董事长,50 多岁“下海”从商,从步长集团的起跑开始,他便以儒家思想结合现代企业理论来经营和管理企业,精辟地提出了“步长企业精神”,第一条就是“诚信”,并提出了“听党的话,走社会主义道路,尊重各级政府领导,遵纪守法经营”的政治理念,将之作为步长企业文化的“天条”。鼓舞全集团员工:以诚信打造中国中药第一品牌,让全世界人民更早、更快、更深入地认知步长品牌。



**李楚源** 1988 年毕业于中山大学化学系,EMBA 硕士学位,高级经济师,享受国务院特殊津贴专家,全国劳动模范。李先生长期从事广州白云山和记黄埔中药有限公司、广州医药集团有限公司的经营管理工作,他以产业报国、振兴中医药为己任,在全国率先提出打造“现代中药先锋企业”战略构想,一手将白云山中药厂从一个濒临倒闭的小厂,发展成为华南地区最大的单体中成药制造企业。



**杜新磊** 山东方健制药有限公司董事长。他带领企业于 2002 年 9 月实行改制,一个产权清晰、责任明确,充满生机与希望的新企业——山东方健制药有限公司横空出世。2005 年 1 月 7 日在香港注册成立“广育堂”药业国际有限公司,产品也已经昂然迈出国门,出口韩国、新加坡、德国、荷兰等国家和地区。

**秦玉峰** 山东东阿阿胶股份有限公司总经理,“阿胶传统制作技艺”的唯一代表性传承人。他认为,中国作为中医药文化的发源地,传承与发扬中医药文化,首先要对民族医药有信心。中医药文化能否发扬光大,关键要靠中医药企业用行动去传承。目前,东阿阿胶公司生产的阿胶类产品主要有中成药、保健品、生物药、药用辅料等 6 个产业门类的百余种产品。阿胶年产量、出口量分别占全国的 75% 和 90% 以上,并远销东南亚各国及欧美市场。



**张代铭** 山东新华制药股份有限公司董事长,党委书记,“堂堂正正做人,踏踏实实做事”是他的一贯作风。在他的领导下,新华制药的经营与对外经贸等工作取得优异业绩。公司已与世界上五十多个国家和地区、包括拜耳、GSK、帝斯曼、美国百利高等在内的 100 多家知名跨国公司建立了长期的战略合作伙伴关系。新华制药 H 股 1996 年成功于香港股票交易所上市。



**马济斌** 山东健桥药业有限公司董事长。山东健桥药业是首批民营药品批发企业。在我国开放医药市场之后,马济斌先生利用敏锐的眼光和过人的胆识,带领一班人艰苦奋斗,在短短半年内,用健桥速度创造出一个个骄人的业绩,将公司建成了高水准的 GSP 药品批发企业,并顺利通过 GSP 认证。他经常对员工说,“做好药、做好人”。公司的运营必须严格按照 GSP 要求来执行,这样做对我们的企业是负责的,对人民的身体健康是负责的。”